

班級：五年——班 座號：—— 姓名：——

得分：—— 家長簽章：——

一、國字與注音：(每個答案一分，共三十分)

1 做志工的老爺爺慈愛又和——，

總是無——無——的為學校學生

——獻自己的時間與精力。

2 原本和讀——稚園的妹妹——好

要去山——處的公園玩，竟突然

煙霧——了起來只好作罷！

3 幾隻黑鳶——翔在七堵的山——

之間，牠們時而玩——，時而覓——

食，配上那一望無際的丘——景

色，真是美不勝收。

4 過年時我們與老師一起去——字

寫春——送給信眾，雖然自認寫

得不怎麼樣，卻很——的

服著自己能有如此的勇氣呢！

5 巷弄裡粉嫩的——花，點——著

濃濃的綠蔭小徑，徜徉其間真

是既悠閒又——快。

6 爸爸喜歡從高處——看臺——附

近的風景，常常一個人拾級而

上，去陽明山頂——望山腳下

的壯麗景色，有時更透過空拍

機欣賞那無——的壯闊美景。

二、改錯字：(每個答案一分，共十分)

1 () 觀眾高昂的興致，配上舞台絢麗的燈光，是成功演唱會之所以震撼人心不可或缺的條件。

2 () 五色鳥的赤膀顏色多彩如同一幅潑墨名畫，令人為之著迷。

3 () 這種暢銷的商品一上市，門市馬上人潮湧入，戶現為穿。

4 () 若要人不知除非己莫為，說一個謊要用十個謊來圓，小劉的謊話破暫百出，當然就沒人相信了。

5 () 賞鯨的活動很多，如果你們來一趟花蓮近海之旅，就能體會那波濤洶湧、氣勢鵬派的感受。

6 () 人生真正悠閒寧靜的境界就是能減少裕望達成反璞歸真的生活。

7 () 阿龍突然想要開咖啡廳，就看他殺有借事的在張羅準備，到底是不是來真的啊？

三、填入適合的字或語詞：

(每個答案一分，共十六分)

- 1 (脈絡 落石 乳酪 駱駝 烙印)
· 這次()在我們心裡的印象，是大夥兒一邊騎著()一邊吃著()的畫面，真是太有趣了。
- 2 (歡樂 罐頭 權力 觀念 灌木)
· 園區裡()圍籬的底下，到處都是被丟棄的()垃圾，沒有環保()的遊客根本不配觀光。
- 3 (擅 壇 氈 顛 羶 檀)
· 那座高聳祭()上有一位如坐針來是他()、不停()抖的小僧，原來是他()自闖入聖地，正被高僧師父處罰著呢！
- 4 (故障 彰化 蟑螂 樟腦 彰顯)
· 在()開工廠的大伯，為了增進()的產量，發明了一台新機器，一不小心卻被()入侵而()了，只好暫時利用舊機器繼續生產。
- 5 (千叮萬囑 心驚肉跳 坎井之蛙 口無遮攔)
· 弟弟剛從公園跑著回來，上氣不接下氣的說著令他()的經歷，不過哥哥卻說他根本是個()只會大驚小怪。

四、選擇題：(每個答案三分，共三十分)

- () 1 對「曼德勒山」的敘述何者正確？
①是新興佛教聖地 ②進入佛寺不必脫鞋 ③山腳到山頂大約一個鐘頭可以抵達 ④總是人潮擁擠，連晚上也不例外。
- () 2 「那個雪山□道開通之後，原本大排長龍的交通瓶頸，就不再有大排長龍的交頸了。」空格中依序應填入哪些字？(請選出正確的組合)
①墜，遂 ②隧，隊 ③邃，隊 ④隧，燧。
- () 3 下列何者的讀音與其他三者不同？
①「否」認 ②可「否」 ③「否」極泰來 ④「否」決。

- () 4 對於滿修女的敘述，哪個敘述正確？
①本名是滿宣詠 ②來自嘉義縣 ③是菲律賓人 ④身材高挑
- () 5 在滿修女採訪記一文中，詹怡宜曾自認是有愛心的人，卻對滿修女有著滿滿的欽服，原因不包含下列哪一項？
①沒有期待與希望，卻還能堅持。
②能慈愛別人的孩子，如同親生。
③她照顧的全部都是重殘的孩子。
④有被她治癒而回來感恩她的人。
- () 6 在鵝鑾鼻詩中，作者趙天儀描寫海的詩句中不包括下列哪一句？
①永不退卻的海潮。 ②永不休止的音符。 ③永不妥協的勇士。 ④大海碧波盪漾。
- () 7 在我眼中的東方之唯一文中，有關尼泊爾國旗的敘述，何者正確？
①由上大下小兩個三角形組合而成。 ②旗色有三色是紅、藍、綠。 ③紅色代表國花。 ④彎月和星星代表宇宙。
- () 8 在誰該被派去非洲一文中，有關能被派去非洲的條件，作者連加恩醫師說的何者正確？
①只要自認很幸福的人就可以。
②要能自己負擔食宿與機票。
③具有語言優勢的醫師。
④經過國家外交考試及格。
- () 9 在山與海的交響樂一文中，有關台灣東海岸鐵道的敘述作者郝譽翔曾說的何者不正確？
①有許多很古意的站名。
②有山林與田野的美景。
③有突然間光影的變化。
④有龜山島大龍擺尾的奇景。
- () 10 在幸福的味道一文中，作者小野認為幸福的味道如何得之？要……
①具味覺靈敏的舌頭才能嚐出……
②有嗅覺靈敏的鼻子就能聞出……
③用科學的頭腦就能驗證得出……
④更用心理解才能體會得出……

五、造句：(每題三分，共六分)

1 不但……還……更……

2 只要……都……

六、簡答：(每題二分，共四分)

1 在我眼中的東方之最先一文中，褚士瑩認為哪一個國家的政府最有骨氣？而這個國家一度被稱為世界上最怎樣的國家？

答：

2 在你認識的文體中，有沒有哪一種文體最常用精練的文字與富有想像力的文字來寫出？請舉一個例子(每答各一分)！

答：

七、閱讀測驗：(每個答案二分，共四分)

「樂學至上，研究第一」的醫學奇人

杜聰明(1893-1986)是臺灣第一位醫學博士(1922年取得)，在臺灣早期醫藥發展與教育上有開創性的貢獻，他雖是西醫也重視及關心中醫的發展。他在更生院致力於「漸進式替代療法」，成功解決清朝留下來與日治時期臺灣所面臨的「鴉片」成癮者的戒斷難題。也首創「尿液驗毒檢查法」，有效判定受測者是否有吸毒？減少許多人為判斷上產生的錯誤與許多冤案。

更積極研究蛇毒，用「以毒攻毒」的方法，提煉「蛇毒血清」來解決毒蛇危害的擴大趨勢。對於中國醫藥發展，他的看法與做法與當朝當代截然不同，他認為是不能迷信也不應排斥，要就事論事，研究中國醫藥的長處並屏除其短處。然後透過中、西醫合作解決病人的各種問題。

在日本統治的時代，臺灣人要讀書常被歧視得很嚴重，杜醫師自小就勤學經過不斷的努力完成了醫學專科學位(職業學校)，未經醫科大學洗禮而直接攻讀醫學博士學位，可謂前無古人後無來者的偉大成就。

人如其名的杜聰明醫師不但聰明而且深具前瞻智慧。他體認到「教育」的大任就在他的肩上，因此在他後來擔任醫專教授的教學生涯裡，用他獨特的、務實的、科學的研究與教學並進的方法，帶領學生專攻本土醫療的三大難題：中藥、鴉片與蛇毒。也因而培養與造就出二十六位醫學博士，其中更有二十二位是臺灣人，這在日治時期可以說是個「奇蹟」。

除此之外，他也關心偏鄉與山地部落的醫療問題，因而創立了高雄醫學院與山地醫療專修班，讓原住民部落也有自己的醫院。杜醫師始終秉持著「下醫醫病，中醫醫人，上醫醫國」的信念，終其九十多歲的一生為臺灣貢獻己力，也創造了「醫」頁奇蹟。

註：此文改編自「未來少年月刊」第160期「大人物報報」

請你閱讀完上面文章後回答下列問題：

() 1、以下四個面向哪一個不是杜聰明醫師有所貢獻的部分？

- ① 鴉片毒品戒斷更生醫療。
- ② 日治時期中醫藥的發展。
- ③ 國民革命與抗日事業。
- ④ 蛇毒的研究領域。

() 2、根據文中敘述，可以想到杜醫生的偉大理念為何？

- ① 「上醫醫國」。
- ② 「樂學至上」。
- ③ 「教育英才」。
- ④ 以上三者皆是。

我終於寫完了！
再檢查兩遍囉！